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Описано геоморфологічні умови розташування, морфометричні параметри та чинники фор-
мування комплексу пісковикових скель у с. Церківна в східній частині Бескидів. Проаналізовано
попередні дослідження скель у цьому районі. Виконано вимірювання та побудовано розу-
діаграму напряму простягання тріщин різного генезису в тілі пісковиків. Коротко описано
біорізноманіття на скелях, особливості та причини локалізації різних видів рослин на них.
Сформульовано рекомендації, покликані сприяти популяризації скель у Церківні, інформуванню
про їхні геоморфологічні та історико-географічні особливості, цінність і унікальність серед
туристів та науковців. Також рекомендовано додаткові заходи щодо збереження цих об’єктів.
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Коли йдеться про скелі Бескидів, зазвичай пригадують найпопулярніші з них: “Ске-
лі Довбуша” у с. Бубнище та скелі в с. Урич. Останнім часом до скельних утворень
цього району підвищена увага науковців, зокрема геологів, геоморфологів та туризмо-
знавців. Серед об’єктів, які входять до переліку цікавих, насамперед є згадані вище,
нині ж цей список поволі поповнюється. Є потреба поділу скель цього району на
комплекси з усталеними назвами, детального та рівноцінного геоморфологічного опису
кожного з них.

Наукові дослідження скель Бескидів розпочалося в 30-х роках XIX ст. Їх проводили
українські та польські етнографи, краєзнавці, археологи, геологи та геоморфологи.
У XIX–на початку XX ст. скелями зацікавилися українські вчені І. Вагилевич,
Я. Головацький, М. Грушевський [4, 14, 18] та польські А. Кіркор, В. Деметрике-
вич [14, 16], які описували здебільшого загальні риси стрімчаків, форму, простягання
та положення у рельєфі. З 1894 р. офіційними українськими польовими дослідженнями
на території Бескидів займалося Наукове товариство ім. Шевченка на чолі
з М. Грушевським.

Геологічну будову і склад порід скельних виходів Бескидів наприкінці ХІХ ст.
вивчали К. Пауль і Е. Тітце, Т. Вісневський, В. Яблонський і С. Вейгнер. Остаточно вік
ямненських, вигодських та спаських масивних пісковиків, які утворюють стрімчаки на
цій території, визначили у 40–50-х роках XX ст. [6].

Наприкінці ХХ ст. виконано наукові обстеження скель як осередків культури стародав-
ніх народів України [2]. Організовано першу конференцію, присвячену саме цим
об’єктам [15], а також виконано перший облік скель як геологічних пам’яток природи [10].

На початку ХХІ ст. велику увагу приділяли скельним утворенням як атракційним
об’єктам у галузі туризму та рекреації [11], детально досліджували породи Урицьких
скель з описом їхніх фізичних властивостей і петрографічного складу [5, 8].
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У Бескидах відомо 12 скельних комплексів, найгустіше вони розташовані в межах
Орівської скиби: Урицький (скелі в с. Урич), Ямельницький (в околицях
с. Ямельниця) [7], Межибрідський (скелі біля гір Пожерниця та Соколовець) [1],
Тишівницький (у с. Тишівниця), Труханівсько-Бубнищанський (в урочищі Плесковате
та на г. Соколова). Наступним досліджуваним комплексом скель є Церков’янський,
виявлений на крайньому сході Бескидів. Ці стрімчаки включені в ландшафтний
заказник “Цапове” з площею 6 га із зазначенням наявності скель та джерела на
території [13], проте їх немає у списку геологічних чи геоморфологічних пам’яток
природи. Детальніша інформація про них є лише в інтернеті [17]. Завданням є визначи-
ти морфометричні показники скель, характер їхніх обрисів, розчленованість тріщинами
різного генезису та особливості формування в цей час.

Для визначення морфометричних показників, локалізації та висоти розташування
скель над рівнем моря, а також відносної висоти стрімчаків використано GPS-навігатор
Garmin GPS 60, додатково – мірну стрічку, компас. Також компасом вимірювали
напрями простягання тріщин та падіння пластів пісковику. Дані вимірювання тріщин
опрацьовували в програмі StereoNett.

На західній окраїні с. Церківна (стара назва – Цáрківна) Долинського р-ну Івано-
Франківської обл. у буковому лісі виявлено скелі, що мають назву “Цапових” [17]. Цей
комплекс розташований у межиріччі Лужанки та її притоки – потоку Церков’янський,
на його правому березі, на північно-західному відрозі вершини Томнатик (897,7 м).
Територія лежить у східній частині Сколівських Бескидів у Сукельському геоморфоло-
гічному підрайоні. Згідно з морфоструктурним і тектонічним районуванням Карпат, це
Слобода-Болехівська морфоструктура четвертого порядку, яка є частиною Орівської
скиби [9].

Відслонення пісковиків завдовжки 850 м простягається зі сходу на захід на північ-
ному схилі хребта з вершиною 758 м, на висоті від 600 до 727 м над рівнем моря. Схил,
на якому розташовані скелі, – увігнутий, крутість його у верхній частині сягає 40°.

Загальна ширина виходів ямненського пісковику тут становить 100 м, а максималь-
на ширина окремих монолітних скель за поперечною віссю відслонення – 18 м. Висота
стрімчаків зі збільшенням відносної висоти їхнього розташування зростає і сягає
максимально 21 м.

Основний ланцюжок скель має вигляд огорожі (див. рис. 1а), прислоненої півден-
ним боком до гребеня хребта. Цей ланцюг можна розділити на дві скельні групи:
східну (з максимальними висотами) та західну, розташовані на відстані 50 м одна від
одної. Між цими групами, обидві з яких заховані в лісі, яскраво виділяється на галявині
окрема скеля у формі гостроверхої плити 3,8 м заввишки та 8 м завдовжки.

Нижче по схилу вздовж усієї огорожі хаотично розкидані численні брили-уламки
діаметром до 12 м, відірвані колись від основи по тріщинах нашарування, а також
трапляються відділені від основного масиву вертикальними тріщинами й зсунені на
відстань до 10 м від нього скелі у вигляді веж і шпиць.

Скелі вздовж і впоперек розчленовані різними тріщинами. Тріщини, які розділяють
пригребеневу смугу пісковику на окремі скельні вежі з майже прямовисними стінками
та плоскими вершинами, мають карпатський напрям – 305–310° (див. рис. 2). Тріщини
нашарування, як і загалом пласти породи, помітні лише у привершинній частині
скель (4, 3 і 1 м униз від брівок), їхні площини лягають майже паралельно до схи-
лів (падіння пластів – 15–23° у північному напрямі). На решті площі шари порід
практично не помітні, а самі стрімчаки виглядають однорідними за складом.
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а б
Рис. 1. Вежі як елементи скельної огорожі Церков’янського комплексу:

а – східна група скель, б – найвища скеля комплексу.

Скелі складені з пісковиків палеогенового віку, сформованих приблизно 56 млн
років тому [6]. Підтвердженням їхньої належності до ямненської світи палеоцену є те,
що на північ від скель у підніжжі схилу виявлено мергелі, а  на гребені хребта вище
скель знайдено брили та уламки кременю. Згідно з даними щодо геологічної будови
цього району, ямненська світа перекрита відкладами манявської світи нижнього
еоцену (піщано-глинистий фліш з пачками кременів), а нижче залягають породи,
у тому числі мергелі, стрийської світи верхньої крейди [9].

Розвиток скель відбувається головно завдяки розвитку тріщин, а також звітрюван-
ню та поступовому руйнуванню стінок стрімчаків.

Виходи скельних порід розчленовані на окремі стрімчаки тріщинами тектонічного
походження. Вони на денній поверхні виявляють лише верхню частину простягання,
проте вглиб сягають на сотні метрів (до 275 м, згідно зі стратиграфічною колонкою
1966 р.). Ці тріщини розвиваються внаслідок новітніх тектонічних рухів, спрямованих
на підняття Карпатської гірської системи. На поверхні тектонічні тріщини зазнають
процесів звітрювання, які спричиняють формування стінок тріщин, винесення напов-
нювача і зумовлюють їхнє видиме розширення. Розкриття тріщин змінюється від 2,5 до
5,0 м. Їхні стінки є майже вертикальними, половина з них – навісні. Зростання відстані
між стінками тріщин та кути їх падіння, близькі до 90°, сприяють більшому потраплян-
ню на них сонячного тепла і світла, особливий характер впливу вітру, дощу та снігу.
Фронтальні стінки скель, азимути більшості яких збігаються за напрямом із тектоніч-
ними тріщинами (220, 310°), ще більше піддаються впливу атмосферних, а також
біогенних, чинників.

Тріщини нашарування січуть скелі, формуючи слабконахилені, майже горизонталь-
ні площини. Це переважно закриті тріщини або у вигляді прожилків. У них акумулю-
ється волога, яка під дією добових коливань температур та інсоляції спричиняє
руйнування частинок породи і розширення цих тріщин. По тріщинах нашарування на
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поверхні скель утворюються карнизи та ніші невеликого розміру. В них затримується
насіння рослин, яке, проростаючи, поглиблює ці тріщини.

Рис. 2. Роза-діаграма простягання тріщин різного генезису на “Цапових скелях”
(виконана в програмі StereoNett).

Великий вплив на формування скель має експозиція схилів, на яких вони розташо-
вані. Скелі у Церківні розміщені на схилі північної експозиції і прислонені до нього
південним боком, а їхні фронтальні стінки спрямовані переважно на північний захід та
північний схід. Більшість із них розташована на заліснених ділянках. Вони мало
нагріваються сонячними променями вдень і, відповідно, менше охолоджуються вночі,
що зумовлює слабкий розвиток фізичних процесів.

Поверхня стрімчаків морфологічно неоднорідна. Одні ділянки гладкі й вирівняні,
інші всіяні нішами невеликого розміру (діаметром до 0,2 м) та дугоподібними сколами.
В цих нішах накопичується волога, яка під час добових коливань температур активізує
фізичне звітрювання на поверхні скель. Комірки звітрювання у всьому Цер-
ков’янському комплексі трапляються лише на двох скелях. На нашу думку, їхня поява
залежить більше від хімічного складу породи, оскільки вони поширені на стінках
різних експозицій та на різній висоті скель. Геоморфологічні закономірності їхнього
виникнення відшукати важко.

Також скелі вкриті мохово-лишайниковою рослинністю. Найактивнішим видимим
агентом звітрювання на них є лишайники, які ростуть майже на всій поверхні, тоді як
мохи – переважно у привершинній частині й біля підніжжя, а також у нішах та на всіх
виступах, де затримується волога. Густоті мохів сприяє пологість схилів і їхня затіне-
ність. Вони ростуть зрідка або їх взагалі нема на прямовисних та максимально освітле-
них ділянках, де вода випаровується і немає сприятливих умов для росту вологолюб-
них мохів. На стінках, які періодично освітлюються, моховий та лишайниковий покрив
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різноманітніший, ніж на тих, які постійно перебувають у тіні. Цей покрив сприяє
механічному та хімічному звітрюванню, розпушуванню поверхні й здатності утриму-
вати надалі коріння вищих рослин. Наприклад, на сонячних ділянках скель пророста-
ють кущикові рослини (чорниця), яка корінням поглиблює утворені раніше тріщини та
заглибини.

“Цапові скелі” мало змінені людиною і не відомі широкому загалу туристів. Тут
немає характерних для популярніших скель Бескидів вишкрябаних написів імен та
населених пунктів. У підніжжі скель, на захід від найвищих з них, кустарним способом
видобувають пісок (очевидно, цим займається місцеве населення), проте ями, утворені
внаслідок відбору піску, діаметром до 3 м і глибиною до 1 м наразі на скелі ніяк не
впливають.

Під час Другої світової війни скелі стали своєрідною твердинею для вояків сотні
Бея, які боролися тут у 1945 р. проти радянських військ, про що свідчить табличка на
металевому хресті, встановленому на пісковиковому кургані біля підніжжя найвищої
скелі. Навпроти могили облаштовано лавку, нижче по схилу – стіл з двома лавами.

На стінці цього стрімчака наприкінці 1980-х років (за переказами місцевих людей)
вирізали хрест заввишки 4,5 м, а поряд зліва – тризуб, які добре збереглися (див. рис. 1б).

Близько двох років тому ці скелі почали освоювати скелелази. У 2012 р. тут відбув-
ся всеукраїнський фестиваль скелелазів [12], проте слідів їхньої діяльності (наприклад,
гаків для кріплення скелелазного спорядження) поки не виявлено.

Скелі у с. Церківна є цікавими та зручними для туристів, у тому числі завдяки наяв-
ності криниці з джерельною водою поблизу, освітлених галявин неподалік, а також
атракційному вигляду самих стрімчаків.

Отже, на околиці с. Церківна виявлено комплекс скель, який пропонуємо назвати
Церков’янським. Він простягається із заходу на схід на 850 м смугою скель та їхніх
уламків 100 м завширшки. Найвищі стрімчаки сягають тут 21 м. Скелі складені
з пісковиків ямненської світи палеоцену. Скельні породи експонуються у формі
огорожі, розділеної тектонічними тріщинами переважно карпатського напряму на
окремі стінки, вежі та шпиці. Окремі брили у підніжжі скель відокремлені від них по
тріщинах нашарування. Формування скель відбувається завдяки кліматичним та
біогенним чинникам, а також визначене геологічними та тектонічними особливостями
їхньої будови.

Скелі комплексу “Церков’янський” не відомі в широких наукових колах і наразі не
надто популярні серед туристів. Можна сперечатися про те, чи варто популяризувати
природні об’єкти, уболіваючи за їхнє ліпше збереження завдяки невідомості.
Та оскільки скелі вже включені в межі ландшафтного заказника, то необхідно допомог-
ти зацікавленим відвідувачам дізнаватися більше про об’єкт. Наразі тут ми не виявили
ніяких вказівників, які б скерували туриста до скель або повідомляли про природоохо-
ронний статус території. Доцільно прокласти маршрут, що передбачав би огляд скель,
встановити дороговкази та повідомлення про перебування у заповідній зоні, а також
таблиці з історико-географічною, геоморфологічною та морфогенетичною інформацією
про ці об’єкти. Такі заходи свідчитимуть про унікальність та цінність Церков’янських
стрімчаків, сприятимуть дбайливому ставленню відвідувачів до скель та території, на
якій вони розташовані.
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GEOMORPHOLOGIC PECULIARITIES OF THE TSERKOVYANS’KIY
ROCK COMPLEX IN SKOLIVSKI BESKYDY

Marta Zozulia

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Geomorphologic peculiarities of location, morphometrical parameters and agents of formation
of the tors in the village of Tserkivna in Eastern Beskydy are described. Previous studies of rocks
in the area are analyzed. Measurements are done and Rose diagram of the direction of strike of cracks
of different origins in the body of sandstone is built. A biodiversity on the rocks, characteristics
and causes of localization of different plant species on them are described. Recommendations
to promote the popularization of rocks in Tserkivna, informing about their geomorphologic, historical
and geographical features, value and uniqueness among tourists and scientists are designed. Additional
measures to preserve these objects are also recommended.

Key words: morphometry of the tors, forms of rocks, fissures, forming of the crags.

ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЦЕРКОВЯНСКОГО
КОМПЛЕКСА СКАЛ В СКОЛЕВСКИХ БЕСКИДАХ

Марта Зозуля

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, Львов, Украина

Описано геоморфологические условия размещения, приведено морфометрические параметры
и факторы формирования комплекса песчаниковых скал в с. Церковна в восточной части
Бескидов.

Проанализировано предварительные исследования скал в этом районе. Сделаны измерения
и построено розу-диаграмму направления простирания трещин разного генезиса в теле песчани-
ков. Кратко описано биоразнообразие скал, особенности и причины локализации различных
видов растений на них. Сформулировано рекомендации, призваны способствовать популяриза-
ции скал в Церковне, информированию об их геоморфологических и историко-географических
особенностях, ценности и уникальности среди туристов и ученых. Также рекомендуются
дополнительные меры для сохранения этих объектов.

Ключевые слова: морфометрия скал, формы скал, трещины, формирование скал.
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